

城市园林绿化管理的问题及解决对策分析

林绍明

桂林基础设施建设有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i6.1425

[摘要] 城市园林绿化是现今城市化建设的重要标志,其对我国生态环境的保护和发展、资源的利用效率有着重要的推动作用。通过对园林绿化管理中存在的问题及其产生原因进行分析,找出合理的解决办法,对增强园林绿化的质量,加快城市经济发展步伐有着重要的意义。

[关键词] 城市园林;绿化管理;问题;对策

城市化发展速度的加快,使得人们对居住环境提出了更高的要求,同时也为园林绿化工程带来了新的机遇和挑战。为此有关部门应针对园林绿化中存在的问题进行详细的分析和研究,从而提出合理的解决措施,以确保园林绿化功效的全面发挥,并为提升园林绿化的质量提供条件。

1 园林绿化管理的发展状况

园林绿化与人们生活环境以及生活质量的提高有着密切的关系。在社会经济发展的今天,生态环境的发展已经成为国家建设的重要组成部分,只有在经济发展的过程中,加强生态环境的重视力度,才能更好的进行环境的构建工作,从而满足人们不断增长的物质和精神需求。不过现阶段的园林绿化管理工作中,受传统理念的影响,很多先进的设备和技术还无法应用到园林绿化工作中去,该情况不仅制约了管理工作的开展,还导致园林绿化质量存在不同的问题,再加上人们对绿化理念认识不足,使得绿化管理工作的推进受到了一定的制约。

2 园林绿化管理的特征

协调性和可持续性是目前园林绿化管理中最为明显的两个特征。协调性是指在进行城市建设时,园林绿化管理需要结合城市建设的需求进行合理的规划和设计,通过该项管理提高园林绿化的美观性,为城市建设带来更多的经济效益,推动城市的进一步发展。而可持续性,则是指生态环境的可持续发展,该性能为提高人们的生活质量,促进城市长远发展目标的实现奠定了基础。

3 影响园林绿化管理质量的因素

3.1 绿化面积较少

首先,建设用地的不断增加使得城市内绿化面积逐渐的减少,在人们居住的周边环境内,很难形成良好的绿化带建设。其次,目前城市绿地以及相应设施的构建与城市的规划存在一定的分歧,无法与人们生活的需求相融合,进而导致绿化工作停滞不前,为城市的发展带来了严重的阻碍。最后,相关人员对于绿化的重视程度不足,为了更好的发展城市经济,导致绿化面积不断缩小。

3.2 园林绿化设计与城市规划不相容

由于如今的园林绿化设计中,很多的城市不能结合发

展的趋势以及人们的需求对其进行合理规划,大多都是照搬照抄一些先进的设计内容,使园林绿化无法凸显自身的优势,再加上在植物的选择上,无法根据区域的气候和地质特征进行栽植,导致植被的成活率不高,影响了园林绿化的效果和质量。另外,还有一些城市过多的修建草坪,造成园林绿化设计比较单一、枯燥的现象,同时人们也无法感受到绿化的气息和规划的效果。

3.3 管理体系缺乏

3.3.1 园林绿化缺乏长远性和科学性的规划目标

在城市规划中明确的标注了园林绿化的相关内容,但是由于管理人员自身能力不高,以及城市发展水平的制约,导致园林绿化的内容无法落实到具体的工作中,并且规划理念也比较老旧、传统,使园林绿化与城市建设无法进行有效的融合,影响了园林绿化管理工作的开展。另外,绿化建设的其他方面,如物种的选择和搭配、生态发展进程等,均需使用科学的指导思想进行建立,然而我国目前仍停留在概述的阶段,主观的判断较多,量化分析则较少。而且目前我国的绿化面积与西方国家相比差距过大,且实际的情况与理想建设目标却存在着很大的差异性,不止层次化水平较低,其物种的配置也存在着很多的问题,这就造成了高投入低回报的情况。

3.3.2 城市绿地规划系统不完善

由于城市绿地规划系统不完善,导致园林规划管理存在着很大的随意性,进而加大了城市建设的不稳定性,影响最终城市规划的效果。另外,在进行园林绿化设计时,还会有一些单位采用谋取私利的手段,使各地的绿地面积严重不足,不利于整座城市的发展,也不能满足生态环境的基本需求。城市绿化面积严重不足已经影响了人们的正常生活,在已完成建设的区域内,很难再进行绿地规划和建设。以此可以看出,建立完善的园林绿化规划系统是十分重要的,其对城市绿地的合理布局有着关键的作用。

3.4 生态效果不明显

由于园林绿化工作中,植被存在着单一性、片面性,园林绿化的效果无法凸显出来,进而影响园林绿化的整体效果,降低了园林绿化管理工作的质量,最后制约城市生态环境的发

展。

3.5 病虫害逐渐增加

在进行园林绿化设计时,植被很容易受到区域内气候、光照以及空间的影响,对其生长状态产生一定的制约,增加病虫害的产生几率,且降低植被的成活率,园林绿化的效果和价值无法充分的体现。

3.6 施工操作缺乏标准性

目前,在进行园林绿化施工过程中,很多的施工企业过多的追求自身的经济效益,利用不正当的手段降低成本的消耗,使得施工方案以及监管制度都无法符合实际建设的标准要求,而园林绿化的质量存在诸多问题,则为城市发展带来了严重的负面影响,且制约了城市经济发展的脚步。

4 城市园林绿化管理的措施

下面就以某市区园林绿化管理的相关内容进行相应的阐述,以期能为提升园林绿化管理的效果提供参考。

4.1 提升总体规划设计的质量

为了提升园林绿化的质量,设计者需要结合城市的自然条件以及经济状况制定合理的规划方案,为城市后续的发展提供支撑。同时在规划设计过程中,还应将城市的宏观发展方向作为重点考虑内容,明确城市的发展目标和性质,从而实现经济与生态共同发展的目的。

4.2 保证植被调配的合理性

首先根据区域内环境以及地质的特征,合理的选择植物进行栽种,在保证园林效果的同时,提升植被的成活率,确保园林绿化效果的体现。

其次按照国家的相关规定对植物进行合理的搭配工作,使其富有层次感,提高园林的观赏价值。

最后,结合城市园林绿化的需求,合理的优化栽植方案,为促进城市生态的发展奠定基础。

4.3 加强园林绿化管理的科学性、合理性

由于园林绿化管理的模式相对较多,因此需要结合城市的发展状况,合理的选择园林绿化管理的模式,保证管理工作的顺利开展。具体来说,园林绿化管理的主要模式有:

4.3.1 德尔菲法

该模式主要是通过专家会议的方式实现背对背咨询的方式,以此解决因过度依赖权威机构或个人,导致的先进管理理念或措施无法实施的问题,该方法不仅为提升我国城市园林绿化管理水平提供了重要的依据,同时还为园林管理模式的创新和改革提供了条件,成为目前城市化发展的重要组成部分。

4.3.2 多阶段决策法

该方法又被称为动态规划管理法,最早起源于20世纪的美国,其主要目的是解决园林绿化工作中不同阶段内的决策问题,以提升园林绿化设计方案的质量。其原理为:在

进行一个主要决策问题研究过程中,工作人员需要对该阶段内各种子问题进行充分的了解和分析,进而从中选择一个最为合适,最符合建设需求的方案进行实施,以此保证园林绿化功效的发挥。可以说,此种方法是目前园林绿化中使用最为广泛的管理方法,对解决园林绿化工作中存在的问题有着良好的效果。

4.4 因地制宜

首先在进行园林绿化设计时,要结合区域内的环境、历史以及文化发展等因素,对建设内容进行合理的规划和设计,增强园林设计的独特性、地域性,突出城市建设的品味。另外,在规划设计过程中,还应对城市的类别以及群落的特点进行充分的分析和研究,详细的了解该地区中的树木、花草、动植物及生态环境的情况,选择合理的管理模式,促进城市发展与生态环境的有机结合,并根据研究的内容对植物的种类进行合理选择,加强园林绿化的层次性、观赏性。

4.5 合理控制病虫害现象

病虫害的扩散速度较快,影响范围也较大,因此,在园林绿化规划中,一旦出现病虫害现象,如果不及时的进行治理,则会威胁到植物的成活率,造成植物的大量死亡,影响建设的最终效果。所以,在园林绿化中,工作人员应先对植物的栽种时间以及间距进行合理规划,之后采用科学的保护措施降低病虫害的滋生,对出现病虫害的植物及时进行清除,以免影响周边植物的生长。另外还可对植物进行适当的剪枝、药物涂抹工作,这样可以有效的控制病虫害的扩散,从而保证植物的正常生长,提升栽种的成活率。

4.6 加强施工队伍的质量

首先加强管理力度,保证员工操作的标准性、规范性,从而提升管理水平奠定基础;其次,制定合理的奖惩制度,做到有功既赏,有过必罚,提升员工的工作热情;最后定期举行专业培训,强化员工的综合素质能力,为园林绿化管理工作的顺利开展提供力量。

5 结语

总而言之,园林绿化对于城市的发展以及人们生活质量的提高有着重要的作用,在实际的工作中,应加强园林绿化管理的水平,更新管理理念和模式,保证管理工作的顺利开展,以此促进园林绿化功效的发挥。

参考文献:

- [1]揭英泽,林彩梅.现代城市园林绿化中存在的问题和对策[J].现代园艺,2017,(16):161-162.
- [2]朱正.现代城市园林绿化中存在的问题及解决对策[J].南方农业,2018,12(02):52-53.
- [3]朱晓鹏.现代城市园林绿化中存在的问题及对策探究[J].现代园艺,2017,(22):155.